

## Проблема взаимного дипломатического признания Китая и Ватикана

Научный руководитель – Денисов Игорь Евгеньевич

*Сидорова Маргарита Юрьевна*

*Студент (бакалавр)*

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Институт бизнеса и делового администрирования, Москва, Россия

*E-mail: sidoridzen@gmail.com*

На данный момент Ватикан является единственной европейской страной, которая признает суверенитет КР (Китайской республики, Тайвань). Отношения между Ватиканом и Тайбэем продолжают уже на протяжении 76 лет и характеризуются прочным сотрудничеством в культурной сфере, реализации благотворительных проектов и продвижении идей свободы религиозного самоопределения. Признание Святым престолом КР как отдельного государства является главной причиной отсутствия дипломатических отношений между Ватиканом и КНР. Так как Китай считает Тайвань своей территорией, наличие отдельных дипломатических отношений между КР и Святым престолом приравнивается правительством КНР к вмешательству во внутренние дела государства.

Непризнание влияния Святого Престола на территории КНР и создание собственной организации для контроля исповедующих католицизм - Китайскую патриотическую католическую ассоциацию - также является препятствием на пути установления дипломатических отношений между государствами. КПКА самостоятельно, без консультации с Ватиканом, назначает епископов и регулирует работу церковного института на территории КНР.

На данный момент государства ведут активный диалог по решению вопроса построения дипломатических отношений. В этом вопросе Тайвань занимает позицию благосклонности, определяя основную задачу миссии Святого Престола на материке как «облегчение страдания прихожан подпольных церквей в материковом Китае» [2]. Позже, представитель МИД КР (Тайвань) Ли Сяньчжан заявил, что уверен в исключительно религиозном характере обсуждаемого вопроса и не имеет политического оттенка [3].

Некоторые политические деятели Китая предлагают поменять интерпретацию католического учения, путем внесения корректировок в соответствии с «потребностями развития Китая и великой традиционной культуры» [4].

Дипломатические отношения между Ватиканом и КНР имеют сложную и противоречивую историю развития, которая насчитывает восемь столетий. В период с начала XX века до 10-х годов XXI века сотрудничество Китая и Святого престола не отличалось глубиной. К концу XIX века отношения к христианству было кардинально отрицательным: миссионерская деятельность католиков из Европы и США стала ассоциироваться с массовой интервенцией западноевропейских держав. Опиумные войны, внезапное наполнение рынка европейскими товарами, перекрой традиционных устоев китайского общества на европейский манер привлекли к нарастанию массового недовольства в рядах китайского правительства и населения. Католическим миссионерам приписывались случаи отравления местного населения, убийств, изнасилований. В связи с этим начались массовые нападения на представителей христианства, что надолго омрачило дальнейшие взаимоотношения Китая и Ватикана.

После Синьхайской революции 1911 - 1912 годов на место традиционных верований, сопровождавших павшую китайскую монархию, в культурную среду снова внедряется

христианство. Этот период длится недолго: с образованием в 1949 КНР, в китайском обществе стала насаждаться коммунистическая идеология, которая предполагала отказ от религии, вследствие чего из страны были высланы все католические священники.

Произошедшая в начале XXI века канонизация Святым Престолом «120 китайских» мучеников усложнила решение проблемы дипломатического признания между государствами[1].

После выбора в 2013 году на роль главы католической церкви папы Франциска, в сфере сотрудничества Святого престола и Китая стали происходить положительные изменения. Маршруты понтифика во время путешествий по Азии, прокладывались через воздушное пространство КНР[5], также в феврале 2018 года появилась информация о скором решении вопроса по процедуре назначения католических епископов в Китае[6]. Существование «подпольной» церкви под протекторатом Ватикана и «официальной», которая находится под руководством Китайской патриотической католической организации, серьезно приостанавливает процесс принятия компромисса между церковью и государством.

### Источники и литература

- 1) Юань Цюань. Проблема взаимоотношений КНР и Ватикана (Святым Престолом) на примере события «120 китайских мучеников» // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики, серия «Гуманитарные науки», июль 2016
- 2) Тайваньская панорама: <https://www.taipanorama.tw/news.php?unit=133&post=128631>
- 3) Radio Taiwan International: <http://russian.rti.org.tw/news/?recordId=82871>
- 4) РИА новости: <https://ria.ru/religion/20170724/1499052458.html>
- 5) Regnum: <https://regnum.ru/news/2089605.html>
- 6) South China Morning Post: <http://www.scmp.com/news/china/diplomacy-defence/article/2133854/china-and-vatican-close-deal-appointment-catholic>